青竹湖中学2017-2018-1初三物理期中考试

一、单项选择题：（本大题共12小题，每题3分，共36分）
1.历史上最先精确地确定了电流产生的热量跟电流、电阻和通电时间的关系的物理学家（ ）                                                                       

 A. 安培              B. 伏特                 C. 奥斯特              D. 焦耳

2.在如图所示的电器中,属于利用电流热效应工作的是(  )
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A.电脑             B.电风扇           C.电熨斗              D.洗衣机

3.关于磁感线的概念，下列说法中不正确的是（ ）                                   

A. 磁针北极在某点所受的磁力方向跟该点的磁感线方向一致

B. 磁体周围越接近磁极的地方磁感线越密

C. 磁感线是磁场中确实存在的线

D. 磁感线是一种假想的曲线，在磁体外部是从北极到南极

4.小刚利用电能表测某家用电器的电功率。当电路中只有这个用电器工作时,测得在5分钟内,消耗电能0.1千瓦时,这个用电器可能是(  )                                             

A. 空调器          B. 电冰箱        C. 电视机           D. 白炽灯

5.关于生活用电,下列说法正确的是(  )                                                         A. 有金属外壳的家用电器使用两脚或三脚插头均可
B. 家庭电路中的空气开关跳闸了一定是发生了短路
C. 控制家用电器的开关应接在零线与用电器之间
D. 电线着火时，应先切断电源再救火

6.如图所示两个灯泡 L1、L2阻值分别为6Ω和8Ω，闭合开关后的现象是(  )
A.通过两灯泡的电流I1:I2=3:4

B.灯泡两端的电压U1:U2=3:4

C.灯泡的电功率P1:P2=4:3

D.灯泡L1比L2暗

7.一个标有“6V 3W”的小灯泡,通过它的电流与电压的关系如图所示。若把它与一只阻值为10Ω的电阻并联接在电压为4V的电路中,则整个电路消耗的功率为(  )                                                      A. 3 W           B. 1.6W        C. 3.2 W          D. 2.9 W
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     第6题                          第7题                       第8题

8.小明要测量小灯泡的电功率，根据如图所示的电路连好实物后，闭合开关S，发现灯泡不发光，电压表无示数，电流表有示数，则产生这一现象的原因可能是（ ）

A.滑动变阻器发生了短路                      B. 滑动变阻器的滑片接触不良       

C. 小灯泡发生了断路                         D. 小灯泡发生短路

如图所示的电路中,电源电压不变,R1为定值电阻。闭合开关S,当滑片P从中点向右移时,下列说法正确的是(  )

A.电流表A1的示数变小           B. 电路总功率变小                                         

C. 电压表的示数变大            D. R2的电功率变大

10.把标有“12V 12W”的灯L1和“12V 6W”的灯L2串联起来接在电路中,在保证电路安全的前提下，电源电压最大为(  )  

A.12V               B.18V               C.24V                   D.36V
11.如图所示的电路,电源电压保持6V不变,电流表的量程为0∼0.6A,电压表的量程为0∼3V,小灯泡标有“5V 2.5W”,滑动变阻器的规格为“20Ω1A”。闭合开关,为了保证电路安全,在变阻器滑片移动过程中,不考虑灯丝电阻的变化,下列说法正确的是(  )

A.4.5W               B.4W              C.3W                   D.1.8W
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            第11题                                          第12题 

12.将一标有“6V3W”的小灯泡L1接到某电池组上(电源内阻不能忽略),小灯泡恰好正常发光,若改将“6V4W“的灯泡L2的实际功率可能是(不考虑温度对灯丝电阻的影响)(  )                           A. 电流表示数允许的变化范围为0.2A∼0.5A
B. 小灯光消耗功率允许的变化范围为0.4W∼0.9W
C. 变阻器接入电路的阻值允许变化范围为2Ω∼20Ω
D. 电路消耗总功率允许的变化范围为1.2W∼1.8W

二、填空题（每空2分 共22分）
13.家庭电路中各盏照明灯是______联的;如图,人们用测电笔辨别火线和零线的两种使用方法中,正确的是______.(填“甲”或“乙”).
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14.同名磁极相互______，指南针静止时指向南方的是指南针的______级

15.串联在电路中的两盏灯L1和L2,已知L1的电阻比L2的电阻大，则___灯两端电压大，若将它们并联在电路中，相同时间内，______消耗的电能多。

16.如图所示是一个玩具汽车上的控制电路，小明对其进行测量和研究发现：电动机的线圈电阻为1Ω，定值电阻R为4Ω，当闭合开关S后，两电压表的示数分别为6V和2V，则电动机消耗的功率为___W，通电1min定值电阻R上产生的热量___J.
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17.如图所示的电路中,电源电压保持不变,R1=10Ω.当开关S1闭合,S2、S3断开时,电压表的示数为1V,R2消耗的功率为0.2W;当开关S1、S2、S3都闭合时,电压表的示数为6V,电阻R2为______Ω，此时电流表A1的示数为____ A,R2和R3消耗的总功率为 ______W.   
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三、实验题（每空2分，共22分）
18.小新同学按图所示电路进行实验，得到表中的数据．
[image: image13.png]


                          ． 
	A1示数
	A2示数
	V1示数
	V2示数
	V示数

	0.5A
	0.5A
	7.5V
	4.5V
	12V


(1)由图所示可知，L1、L2的连接方式是______________；

（2）由表中实验数据A1、A2示数可以得出结论：________________。（用物理符号表示）


19.如图所示，研究“电流跟电压、电阻关系”时，记录数据如下：
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W v I/4 W RQ I/4
1 1 0.1 4 5 0.6
2 2 0.2 5 10 0.3

3 3 0.3 6 15 0.1



           

             表1                 表2                 

（1）根据电路图连接实物图，在连接实物图之前，开关必须______。

（2）根据表1中的数据可以得出结论，在电阻一定时，_____成正比。

（3) 依次进行表2中第5、6次实验的过程中，滑片P应向_____滑动。

21.如图是探究“电流产生的热量与哪些因素有关”的装置。[image: image15.png]o
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(1)图1中在两个密闭容器中装有质量______(选填“相等”或“不等”)的空气，并各放置一根阻值不同的电阻丝，此装置可研究电流产生的热量与电阻的关系；

(2)图2是两密闭容器中的电阻丝阻值一样，但在其中一容器外部并上一个阻值相同的电阻，此装置研究的是电流产生的热量与______的关系；

(3)两个实验都是通过观察U型管中液面的高度差来比较电阻丝产生热量的多少的，这种研究物理问题的方法是______.

21.在测量小灯泡电功率的实验中，电源电压为4.5V，小灯泡的额定电压为2.5V，小灯泡正常发光时的电阻约为10Ω.
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(1)请你用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整。要求：当滑动变阻器的滑片向左移动时，连入电路的电阻变大；连线不得交叉。

(2)小宇同学闭合开关,移动滑片P到某一位置时,电压表示数(如图乙所示)为___V,若他想测量小灯泡的额定功率,应将图甲中滑动变阻器的滑片P向___(选填“A”或“B”)端移动。
(3)小宇同学继续移动滑片P,记下多组对应的电压表和电流表的示数,并绘制成图丙所示的I−U关系图像，根据图像信息，可计算出小灯泡的额定功率是___ W
计算题 （共20分，21题6分，22题6分，23题8分）                                                                    
22. 1821年，德国物理学家塞贝克发现了一种奇怪的现象：把两根铜丝和一根铁丝与灵敏电流计串联成闭合电路，然后把铜丝和铁丝的一个连接点放在盛有冰水混合物的容器里保持低温，另一个连接点放在火焰上加热，发现灵敏电流计的指针发生了偏转，表明这时闭合电路中产 生了电流。塞贝克把这种电流叫做“热电流”，把这种电路叫“热电偶电路”。某研究小组的同学们按如图所示的电路，模拟塞贝克实验，探究了决定“热电流”大小的因素，通过实验测得了电流的大小与温差关系的一组数据：

	两接点间的温差/℃
	0
	1
	100
	200
	300
	500

	电路中的电流/10−1A
	0.00
	0.01
	0.64
	1.42
	2.29
	4.17


请根据以上资料和数据说明：
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产生热电流的条件是                         ；                  .

根据热电流的特点，猜想并写出热电偶电路的一种应用                    .

23.下表为一台电热水器的铭牌（有一项内容模糊不清），电热水器内部简化电路如图所示，R1和R2均为电热丝。
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求：

（1）电阻R

（2）低温档正常工作10分钟产生的热量；

（3）高温档正常工作时的电功率。（结果保留到整数）
24.如图所示的电路中,电源电压为U,保持不变，闭合开关S,当滑片P置于a点时,灯泡正常发光,电功率为9W,电压表V1的示数为U1,电压表V2的示数为U2,电流表示数为Ia，滑动变阻器的电阻为Ra，当滑片P置于b点时,电压表V1的示数为U1,,,电压表V2的示数为U2,,,电流表示数为Ib,滑动变阻器的电阻为Rb,电阻R0电功率为3W.（灯丝电阻不随温度改变）已知|（U1-U1,,）/(U2-U2,,)|=3:1; U/U2,,=15:14。求：
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(1)U1/U1，__1(选填“>”“<”“=”)
(2)RL:R0
(3)Ra:Rb
(4)在滑动变阻器从a滑到b的过程中，滑动电阻器消耗的电功率范围（结果保留到整数）
青竹湖中学2017-2018-1初三物理期中考试参考答案

选择题

D  2.C  3.A  4.A  5.D  6.C   7.C   8.A  9.B   10.B   11.C   12.D

填空题

并联  甲   14.  排斥  S   15.L1  L2  16. 0.9  2

20,0.9,3   18. 串联 U=U1+U2   19. （1）断开（2）电流与电压（3）右

实验探究题

（1）相等 （2）电流（3） 控制变量法

（1）略    （2）B （3） 5

综合应用题
22.（1）温差 通路（2）火力发电

（1）44Ω   （2）264000J   （3）1833W

（1）< （2）1:3  （3）1:11  (4)9W-14W
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